

## • *Туган жер*

### **Мыслить не сиюминутно**

С точки зрения этнографической науки статья Президента РК «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания» – это конкретный план действий. Главное, о чем говорит Глава государства: пора идти к «принадлежности к единой и великой нации».

Завершение внутриэтнической консолидации – необходимое условие для создания современной нации. Практически все народы через это прошли. Классические примеры: немцы, французы, итальянцы, имевшие огромное количество местных различий, в том числе языковых, которым удалось добиться прочнейшего внутреннего единства.

«Первое условие модернизации нового типа – это сохранение своей культуры, собственного национального кода». В этнопсихологии это называется этническим самосознанием. Соответственно, сглаживание региональных внутриэтнических различий – это «сохранение внутреннего ядра национального «Я» при изменении некоторых его черт».

Нурсултан Назарбаев в своей статье формулирует первое непреложное правило: никакая модернизация не может иметь место без сохранения национальной культуры. «Наши национальные традиции и обычаи, язык и музыка, литература и свадебные обряды, одним словом, национальный дух, должны вечно оставаться с нами».

Основная миссия музея – сохранить для будущих поколений этот культурный код.

Все богатство культур полиэтничного населения Северного Казахстана, казахского, русского, украинского, немецкого, татарского и других этносов, населяющих лисаковский регион, ярко отражает экспозиция зала «Культура народов Казахстана» музея.

Его этнографическая коллекция разнообразна: народные костюмы (казахский, русский, украинский, татарский, башкирский, марийский, немецкий, туркменский, таджикский), ювелирные украшения, домашняя утварь.

Главным инструментом для пропаганды национальной культуры является экспозиционная, выставочная, культурно-образовательная деятельность.

Среди многочисленных выставочных проектов, за три года самыми яркими стали «Войлок. Традиции и новации» (2015), «Конь – величие степи» (2016), «Ремесло вне времени» (2017).

Коллекция этнографии ежегодно пополняется и систематизируется. В 2016 году в музее была продолжена работа по ее каталогизации, в результате был сделан и размещен на сайте музея каталог «Культура немцев в коллекции музея», сообщение об этом размещено на известном сайте Rusdeutsch.ru (портал российских немцев), привлекая внимание представителей международной научной общественности.

Но модернизация состоит и в том, что ряд архаических привычек нужно оставить в прошлом, нужно отказаться от тех его элементов, которые не дают развиваться нации.

В последнее время в социологии все большую популярность завоевывают идеи меритократии.

Термин "меритократия" – или власть достойных – был введен английским социологом Майклом Янгом в 1958 году и употреблялся вначале для изучения процесса улучшения системы образования. После выхода в свет книги американского социолога Даниэла Белла в 1973 году понятием "меритократия" начал обозначаться новый принцип управления обществом, позволяющий устранить бюрократию и технократию.

«Меритократическое общество» – это общество, где каждый получает то, что заслуживает, где индивид поднимается вверх благодаря собственным стараниям и способностям, где социальные неравенства существуют, но оправдываются на основе критерия личных достижений. Девиз такого общества – "каждому – по его заслугам".

В статье Президента «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания» несколько раз употребляется слово «эволюционный». В науке, как известно, все этнические процессы делятся на два типа – этноэволюционные и этнотрансформационные. Все отталкивается от самосознания – меняется ли оно (эволюционирует) или подвергается трансформации. Трансформационные процессы – очень болезненные, а вот эволюционные отражают естественный ход истории. Внутриэтническая консолидация относится к этноэволюционным процессам.

Эпоха революций не прошла, они сильно изменились по форме и содержанию, но вся наша недавняя история говорит: только эволюционное развитие дает нации шанс на процветание.

По мнению российских политологов в статье Нурсултана Назарбаева «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания» интересен сам подход – мыслить не сиюминутными, а долгосрочными задачами.

**Юлия БУДАНОВА,**  
заместитель директора музея по научной работе.  
(Из доклада на городском оперативном совещании)